

让民族团结之花在孩子心中绽放

——昭通市深入推进青少年民族团结进步教育工作纪实

记者 杜恩亮 文/图

2022年以来,昭通市以创建全国民族团结进步示范市为契机,创新方式方法,筑牢民族团结教育阵地,在全市各级各类学校广泛开展了一系列丰富多彩的民族团结进步教育,推动形成“教育+民族团结”新格局。

民族团结一家亲 同心共铸中国梦

7月中旬,昭通市组织全市11个县(市、区)23所中小学的30名学生到上海开展“团结进步同心营”研学活动。活动期间,昭通市各族青少年参观上海博物馆、东方明珠、外滩等地,体悟中华文化的博大精深、感悟祖国的发展与成就;参观上海航空科技馆和加强国防建设重要意义的认识。同时,青少年们还接受了不忘国耻、缅怀抗日先烈的爱国主义教育。

“参观上海市博物馆后,我感受到中华文化源远流长,中华民族真是一个伟大的民族,还有许多知识需要我们去学习和探索。今后,我将更加努力学习知识,做中华优秀传统文化的传承者。”“在今后的学习中,我将铸牢中华民族共同体意识,努力让自己变得强大,长大后做一个对社会有用的人。”活动期间,孩子们纷纷表达了研学活动给自己带来的感触和引发的理想。

搭建平台促进各族青少年交流

青少年是民族团结共进的希望与未来。对孩子开展民族团结进步教育,是铸牢中华民族共同体意识的重要抓手。

镇雄县各族青少年在家乡陪伴下,走进果珠彝族乡高坡村纳文寨彝族村寨,与当地各族青少年一起交流互动,参观民居、听取民族融合历史介绍、欣赏彝族歌舞、吃竹筒饭、学竹竿舞、开展知识竞赛、聆听民



各族青少年跳竹竿舞。

族团结进步知识宣讲等。

活动围绕加强铸牢中华民族共同体意识教育,通过宣讲民族团结进步故事,引导各族青少年认识中国是一个统一的多民族国家,理解“我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的,我们悠久的历史是各民族共同书写的,我们灿烂的文化是各民族共同创造的,我们伟大的精神是各民族共同培育的”的深刻内涵,将中华民族共同体意识根植于各族青少年心灵深处。结合青少年认知能力、动手能力、动手动脑的实际,设置多个青少年乐于参与的互动交流环节,增强活动趣味性、合作性,营造青少年自行组队、自主思考、动手动脑的氛围,吸引家长、游客积极参与,推动参与教育活动的各族青少年在交流中收获知识、增进友谊,共绘民族团结进步最大同心圆,为实现中华民族伟大复兴汇聚强大合力。

活动促进各族青少年相互理解尊重、欣赏包容、学习帮助,寓教于游、寓教于乐,感受新时代乡村幸福美好生活和灿烂多姿的中华文明,涵养热爱祖国、热爱



江苏大学邵仲义支教团到水富市开展各族青少年交流社会实践活动。

中华民族的家国情怀,牢固树立中华民族共同体意识。

多元化开展主题实践活动

7月27日,彝良县组织来自北京航空航天大学、北京师范大学、华中科技大学、中南大学的78名支教志愿者到发界安置区开展“中华民族一家亲”主题交流活动。

在发界安置区乡村记忆主题馆,讲解员为

区域、全方位、多样化发展,坚持把促进各族青少年交往交流交融作为推动中华民族共同体建设的重要途径。

“读好书、写好字、走好路、做好人。”这是上海市松江区援滇教师唐健根据罗炳辉将军青年时期徒步千里到昆明求学的事迹创作的校园剧《走好路》里的一句话。唐健准备将该剧引荐到上海市松江区青少年文化宫演出,让松江区和彝良县的各族青少年共同传承红色基因、赓续红色血脉,共话民族团结进步之情。彝良县将罗炳辉将军纪念馆申报为“石榴红同心营”,辐射带动辖区各级各类学校和单位

共同参与青少年交流发展计划。目前,已联合发界街道、气象局、消防救援大队、文旅局等单位组织活动7期,覆盖各族青少年500余人。

此外,彝良县引进四川天立学校创办彝良天立学校,与云南民族大学合作办学创办新城中、彝良县第三中学,依托天立及民大的品牌优势和先进的管理团队,打造彝良优质教育资源,建立双向互动交流输送机制,开展交流学习培训及各类团结联谊

交流活动,促进各族青少年相互理解尊重、相互欣赏包容、相互学习帮助。目前已开展各类学习培训和联谊互动10余期,覆盖各族青少年3500余人。

彝良县利用上海市松江区跨越千里帮扶彝良的契机,定期选派中

学生到松江区就读和参加社会实践,采用“互联网+”模式,与松江区中小学、幼儿园开展班级结对友谊共建共进行活动。同时松江区选派到彝良的援助教师充分挖掘彝良红色资源,创作红色题材小型歌舞和情景剧,选拔彝良具有一定舞蹈基础的中小学生作为演员,利用寒暑假进行排练后由帮扶老师引荐到上海松江区青少年文化宫参加演出。通过同吃住、同学习、同实践、同成长,让滇沪各族青少年像石榴籽一样,紧紧地团结在一起,一起努力学习、一起追求进步、一起健康成长。目前彝良已累计选派160余名学生到松江区学习和参与社会实践,彝良职高、彝良二中、彝良县幼儿园等学校通过“互联网+”模式与松江区的学校开展了班级结对友谊共建共进行活动20余场次。

制度化促进交往

近年来,绥江县以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“领”“学”“融”三字诀为抓手,深入实施各族青少年交流计划,有效促进了各族青少年广泛交往、全面交流、深度交融,助推民族团结进步创建走深走实。

“领”,以深入推进民族团结进步示范县创建工作领导小组为统领,出台了《绥江县各族青少年交流计划实施方案》,绥江县委、县政府、教体局、团县委等各部门协同联动、形成合力,整体推进各族青少年交往交

流交融。

“学”,充分发挥“金江石榴红”文化长廊教育基地作用,组织各族青少年开展党的二十大精神宣讲、铸牢中华民族共同体意识宣传、新时代社会主义

核心价值观教育等主题活动,以学铸魂、以学增智,让中华民族共同体意识根植于青少年心灵深处。

“融”,采取政府引导、社会参与的方式,组织青少年赛事,积极为青少年交往交流交融搭建平台。组织开展绥江县劳务品牌“金江船工”职业技能竞赛,60名各族青少年选手参加比赛;2023年云南省青少年科技体育模型比赛(昭通分站赛)在绥江职业高级中学开赛,来自全市25支代表队近800名各族青少年运动员参赛。

核心价值观教育等主题活动,以学铸魂、以学增智,让中华民族共同体意识根植于青少年心灵深处。

“融”,采取政府引导、社会参与的方式,组织青少年赛事,积极为青少年交往交流交融搭建平台。组织开展绥江县劳务品牌“金江船工”职业技能竞赛,60名各族青少年选手参加比赛;2023年云南省青少年科技体育模型比赛(昭通分站赛)在绥江职业高级中学开赛,来自全市25支代表队近800名各族青少年运动员参赛。

“六进”活动促进各族青少年交融

2023年暑期,水富市采取内引外联等方式,发挥水富石榴红同心营、石榴红驿站、石榴红家园等主题教育基地作用,利用暑期中西部大学生支教、大学生“三下乡”“返家乡”、青少年学生夏令营、西部大峡谷水上音乐万人狂欢派对等活动,积极开展各族青少年学生进学校、进乡村、进社区、进景区、进电站、进港口“六进”社会实践活动。

7月8日,水富市邀请了江苏大学邵仲义支教团12名师生开展为期15天的暑期支教及社会实践活动。支教团就水富市均衡教育、民族团结进步创建、乡村振兴、农文旅融合、全域旅游康养旅游等进行了考察交流,在水富市第一中学开展支教工作,共开设创意剪纸、旅行中国、趣味体育、播音主持、心理健康等20余门课程,丰富了水富各族青少年的假期生活。此外,支教团还深入太平镇二溪村回龙堡苗族村寨,感受百年苗寨的巨大变化。走访了解民族团结进步创建工作,开展走访助学活动。与当地苗族群众共同交流互动,体验苗族芦笙舞。在云富街道新寿村感受美丽乡村建设、农旅融合示范发展等,进一步坚定各族群众听党话、感党恩、跟党走信念,增强“五个认同”,树牢“四个与共”理念。

8月1日起,水富狼牙夏令营第二季活动在西部大峡谷开营,80余名各族青少年学生参加。本次活动开设了无人机培训、游泳培训、军事拓展训练等特色课程,通过团体活动、感恩教育、拓展训练等形式,提升各族青少年的认知能力、情绪调节能力、人际沟通能力,培养孩子们良好的生活习惯。

活动是载体,教育是手段,共识是目的。民族团结进步教育,需绵绵用力、久久为功,让中华民族共同体意识深深根植于一代代孩童心中。下一步,昭通市将持续在各中小学大力开展铸牢中华民族共同体意识教育,让民族团结之花永绽芳华。

团结奋进 同心筑梦



在上海开展“团结进步同心营”研学活动中,孩子们参观火箭模型。

互动活动,促进各族青少年相互理解尊重、相互欣赏包容、相互学习帮助。目前已开展各类学习培训和联谊互动10余期,覆盖各族青少年3500余人。

彝良县利用上海市松江区跨越千里帮扶彝良的契机,定期选派中

流交融。

“学”,充分发挥“金江石榴红”文化长廊教育基地作用,组织各族青少年开展党的二十大精神宣讲、铸牢中华民族共同体意识宣传、新时代社会主义